

**Российская цивилизация в творческом наследии А.С. Панарина**

***Сигачёв Максим Игоревич***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
иностраных языков и регионоведения, Москва, Россия

*E-mail: maxsig@mail.ru*

Политический философ А.С. Панарин (1940 - 2003) считал русскую культуру ключом к обеспечению многовариантности цивилизационного развития. В данном докладе мы проанализируем, какие принципы учёный полагал основополагающими для российской цивилизации.

В процессе своих исследований профессор Панарин обратил внимание на удивительный факт, что Запад настроен к России гораздо более враждебно, нежели к странам классического Востока. Мыслитель задавался вопросом, почему западная цивилизация в своём модернистском и постмодернистском воплощениях считает русский народ своим главным противником? [3]. С точки зрения философа, важной характеристикой России, отличающей русскую идентичность от Запада, является её понимание как цивилизации пространства [2]. Анализируя роль и место российского макрорегиона в мировом социокультурном процессе, А.С. Панарин подчёркивал его срединное положение, позволяющее ему соединять Восток и Запад, Север и Юг. Считая Россию срединной цивилизацией, учёный связывал с русской культурой колоссальный объединительный, интеграционный потенциал [3]. Ввиду того, что российское пространство носит срединный характер - полагал философ - русская культура и история, обусловленные центрально-евразийским местоположением, тяготеют к принципу целостности как к важнейшей национальной идее. Панаринское понимание целостности можно охарактеризовать как органическое, живое единство во всём его многообразии, предполагающее полноту разнородных начал, которые в процессе синтеза не умаляются, а взаимодополняют и усиливают друг друга [1]. Среди противоположных элементов жизни, которые Россия способна приводить к гармонии, мыслитель особо выделял всечеловеческий универсализм и культурно-цивилизационный плюрализм. Профессор Панарин делал акцент на тех процессах интеграции знаний, которые активизировались в науке XX - нач. XXI вв. Мыслитель обращал внимание, что современная наука стремится к усилению междисциплинарных исследований: с наибольшей силой эта тенденция проявляется в бурном развитии синергетики и глобального коэволюционизма [3]. По мнению учёного, синтез разнокачественных элементов в рамках русской цивилизационной системы осуществляется на основе принципа развития. Россия мыслилась философом как единое пространство творческого прогресса, осуществляемого совместными усилиями множества социальных групп, культур, регионов, народов и укладов. А.С. Панарин полагал, что коэволюционная перспектива, обеспечивающая право на развитие для всех и каждого и способная объединить человечество, должна опираться и двигаться в направлении принципа правды-справедливости [4]. Центральное место в творческом наследии мыслителя принадлежит идее православной цивилизации [1]. Мировоззренческим стержнем православной цивилизации философу виделся византизм [1,3]. В 1990-е годы А.С. Панарин проявлял сильный интерес к евразийству, принимая активное участие в разработке современного евразийского мировоззрения. В тот период философ обращал особое внимание на принадлежность России к пространству Евразии [2,3]. Раскрывая цивилизационную специфику России, политолог касался в своих работах и проблематики славянства. Он отмечал, что Россия как третий Рим представляет собой славяно-православную цивилизацию [3]. Квинтэссенцией российского принципа целостности А.С. Панарину виделась идея солидарности [1,2,4].

В заключение доклада делается вывод о том, что русским цивилизационным проектом философ считал создание интегральной (целостной) политической культуры, способной соединять разнородные начала жизни [1,2,3,4].

### **Источники и литература**

- 1) Панарин А.С. Православная цивилизация в глобальном мире / Панарин А.С. Православная цивилизация. М.: Институт русской цивилизации, 2014
- 2) Панарин А.С. Реванш истории: Российская стратегическая инициатива в XXI веке. М.: Русский мир: Моск. учеб., 2005
- 3) Панарин А.С. Россия в циклах мировой истории. М.: Изд-во МГУ, 1999
- 4) Панарин А.С. Стратегическая нестабильность в XXI веке / Панарин А.С. Православная цивилизация. М.: Институт русской цивилизации, 2014

### **Слова благодарности**

Автор выражает благодарность научному руководителю своей кандидатской диссертации доценту Хлебниковой Варваре Борисовне за помощь в подготовке тезисов доклада